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Явище дифракції викликає інтерес не тільки як один  з найваж-

ливіших оптичних ефектів, але й тому, що має широкий спектр засто-

сування. Дифракційні гратки використовують в спектрографах, елект-

ронограмах, електронних мікроскопах. За допомогою дифракції ви-

вчають структуру матеріалів, здійснюють контроль якості виробів на 

виробництві.  

Цікавим є випадок, коли дифракція  спостерігається при косому 

падінні світла, і кут падіння дорівнює α. В цьому випадку дифракція 

відбувається так, як якщо б наша гратка була замінена іншою, що 

представляє її проекцію на напрямок, перпендикулярний до падаючих 

променів (рис. 1).  

Нульовий максимум буде, отже, лежати на продовженні пер-

винного пучка, а період гратки буде визначатись величиной d’=dcosα. 

У тих випадках, коли α близько до 90° (ковзне падіння), період гратки, 

який визначає дифракційну картину, може бути набагато менше, ніж 

дійсний період гратки. Завдяки цьому можливо спостерігати дифрак-

цію світла на дуже грубій гратці.  

Якщо взяти, наприклад, металеву лінійку з гравірованими мілі-

метровими поділками шкали і розташувавши її вельми похило до про-

менів, що йдуть від спіралі лампи розжарювання розташованої на де-

якій відстані можна легко спостерігати дифракційні спектри різних 

порядків.  

Спіраль лампи необхідно розташовувати паралельно штрихам 

гратки – поділкам лінійки, останні виконують роль освітлених щілин. 

При обертанні лінійки змінюється кут падіння. Можна бачити, як 

розтягуються спектри і збільшується відстань між порядками (тобто 

зменшується період) при наближенні кута падіння до 90°. 

Користуючись косим падінням, можна спостерігати за допомо-

гою звичайної дифракційної гратки дифракцию рентгенівських проме-

нів, довжина хвилі яких у декілька десятків тисяч раз менша, ніж у сві-

тлових  променях видимого діапазону спостереження.  
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Рис. 1. Схематичне зображення дифракції при косому падінні світ-

лового пучка на гратку. 

На рис.1 наступні скорочення: SO – напрямок первинного пуч-

ка, α – кут падіння, RR – дифракційна гратка, R’R’’ – проекція на на-

прямок, перпендикулярний до первинного пучку, OS0– направлення на 

нульовий максимум,OS1 i OS1’ – напрямок на максимуми першого по-

рядку, OS2 i OS2’ – напрямок на максимуми другого порядку і т.д. 

Так, поставивши гратку з періодом 1мкм під кутом α=89
o
59’40’’, 

ми отримаємо картину, що буде відповідати гратці з періодом близько 

10
- 10 

м, і можемо вивчити дифракцію рентгенівських променів, дов-

жина хвилі яких становить частку ангстрема. Цей метод спостережен-

ня дав можливість досить точно визначити довжину хвилі рент-

генівських променів. 
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